22.从论到史
1.现代化是晚清历史发展的一个趋向，最能体现这一趋向的是(　　)
A．洋务运动—戊戌政变—清末新政     

B．洋务运动—戊戌变法—辛亥革命
C．鸦片战争—中法战争—甲午战争     

D．太平天国运动—义和团运动—辛亥革命

这道题题干提供结论，寻求恰当的史实说明。从结论观照史实，要求史实具有全面性、针对性和充分性。一般而言，现代化包括了学术知识上的科学化，政治上的民主化，经济上的工业化等。中国的洋务运动兴办近代工业，迈出了中国现代化的第一步；戊戌变法和辛亥革命主张变革中国的政治制度，体现了政治上民主化的趋向。这三者最能体现现代化这一趋向。选择B项。

2.有学者认为，外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解。可以做为该观点直接证据的是(　　)
A．19世纪末镇江海关报告称“从前如江北内地各州县，均用洋布，近则用土布者渐多”

B．20世纪初有人指出“商市展扩所及，建筑盛则农田少，耕者织妇弃其本业而趋工场，必然之势也。”

C．1853年的《顺德县志》载：“女布（指土布）遍于县市，自外洋以风火水牛运机成布，舶至贱售，女工几停其半。” 

D．1850年，美国驻厦门领事说：“这里对棉织品的需要，和在广州上海一样，长期受到限制。”

分析：题干提供了史论，外国商品输入造成中国自然经济的逐步瓦解。选项呈现史实，考查逻辑推理能力。

A项中使用土布增多，能体现自然经济的顽强性，不能与史论构成逻辑关系。

B项可以简单概括为“商业繁荣逐步瓦解了自然经济”，这与题干中的“外国商品”这一信息不符。商业繁荣范围大，外国商品输入范围小，概念在推理的过程中发生了外延缩小，该选项属于典型的偷换概念。

C项正确。外国商品造成传统织布业的衰败，该选项与题干史论能构成严密的逻辑关系。

D项错误。选项材料可以概括为“美国的棉纺织品在厦门的销售受到限制”，该史实与题干史论朱主旨恰好相反，故选C。
大前提：洋货导致部分女工停工

小前提：部分女工停工是自然经济解体的表现

结论：洋货导致中国自然经济的解体












